[image: _VIVA_end]
Corona-Trainingseinheit 30.11.2020




Einschreiben 

Durch nicht einen haben einer diese einem hatte seine unter selbst einem hatte seine unter nicht durch einen haben einer diese können meine schon gegen eines ihnen wurde jetzt immer ihres würde werden wurde jetzt immer ihres würde meine schon gegen eines ihnen modern

Bunte Erdkugel, viele Staubkörnchen, beide Pole, Nord- und Südpol, die Erdoberfläche betrachten, kochend heißes Gestein, viel Wasser, erhöhte Schwerkraft, höherer Druck, feste Erdkruste, runde Formen,  der flüssige Erdkern, sehr wenig Energie, viele Kiesel und Steine,


Sätze

Die Astronauten schauen aus dem Weltall auf unsere bunte Erdkugel. 71
An den Polen ist die Erde nicht komplett rund, sondern abgeflacht. 70
Die Erdkugel hat Ähnlichkeit mit einer zusammengedrückten Zitrone. 71
Auf der Erdoberfläche erkennt man auch hohe Berge und tiefe Täler. 71

Immer wieder klebten neue Staubteilchen und Gesteinsbrocken daran. 70
Schwerkraft drückt alles fest zusammen und zieht dann Gesteine an. 70
Bei dem hohen Druck steigt die Temperatur, sodass Metall schmilzt. 71
Die Erde besteht aus einem flüssigen Kern und einer festen Kruste. 71


Warum ist die Erde rund?

Schauen die Astronauten aus dem Weltall auf die Erde, so erscheint       71
sie rund wie ein Ball. Aber ganz rund ist sie nicht. An den beiden      141
Polen, dem Nord- und dem Südpol, ist sie ein bisschen abgeflacht.       210
Sie hat Ähnlichkeit mit einer von Hand zusammengedrückten Orange.       280
Betrachtet man die Erdoberfläche genauer, dann sieht man natürlich      349

Berge, Täler und ganz viel Wasser. Ihre runde Form hat ganz viel mit    423
ihrer Entstehung zu tun. Die Erde hat sich am Anfang aus ganz vielen    496
Staubkörnchen, Kieseln, Steinen und Felsbrocken gebildet. Am Anfang     570
wird sie auch bestimmt nicht rund gewesen sein. Aber im Laufe von       638
vielen Tausenden Jahren klebten immer mehr Staubteilchen und            702

Gesteinsbrocken fest. Der Planet Erde wurde immer größer und bekam      773
immer mehr Masse, dadurch erhöhte sich auch die Schwerkraft. Die        841
Schwerkraft drückt alles zusammen und zieht auch immer wieder neue      909
Gesteine an. Durch das Zusammendrücken der Gesteine wird es extrem      980
warm. Der Gesteinsklumpen, die Erde, wurde immer größer und die        1047





Schwerkraft drückte alles immer fester zur Mitte hin zusammen. So      1116
stieg auch durch den immer höheren Druck die Temperatur und es wurde   1187
kochend heiß, so heiß, dass Metall und Steine schmolzen So entstand    1258
die Erde mit einem flüssigen Kern und einer dünnen, aber festen        1324
Erdkruste. Dieser flüssige Erdkern versucht, rund zu sein. Die         1391

Schwerkraft hält die Erde zusammen, weil sie alles zur Mitte zieht.    1462
Damit wenig Energie benötigt wird, ist eine Kugelform gut. Die Berge   1536
sind aus Erdsicht nur kleine Beulen und Abflachungen in einer Kugel,   1609
aber sonst ist die Erde wegen der Schwerkraft rund                     1667








Der 1. Dezember

„Wenn man sich’s genau überlegt, fängt der erste Dezember schon am      69
Abend vorher an“, sagt Annerose, „weil man’s kaum noch erwarten        135
kann.“ Sie steht im Nachthemd vor ihrem Adventskalender. Mutter hat    207
ihn nach dem Abendbrot aufgehängt. Einen für Annerose und einen für    278
Schnüpperle. Es sind ganz besondere Adventskalender. Mutter hat sie    350

selbst genäht. Richtige Wandteppiche sind es, mit vierundzwanzig       417
Beuteln daran, alle noch zugebunden. Ein Kalender ist aus grünem       485
Stoff mit goldener Borte ringsherum, an dem hängen rote Beutel, und    556
der gehört Annerose. Der andere ist aus rotem Stoff mit grünen         622
Beuteln und Silberborte ringsherum, der ist für Schnüpperle. „Bei      692

mir killert’s richtig im Bauch“, sagt Schnüpperle, „bei dir auch       759
Annerose?“ „Hmhm.“ Schnüpperle sieht zu Annerose hinüber. „Bei mir     832
killert’s aber mehr.“ „Wieso?“ „Weil du bloß ‚hmhm‘ gesagt hast.       900
Sonst sagst du immer ‚enorm‘  oder ‚wahnsinnig‘ oder irgend so was     968
anderes Dickes.“ „Nein“, sagt Annerose, „wenn ich mich ganz           1031

furchtbar doll freue, kann ich gar nichts sagen.“ “Aber bei mir       1096
killert’s so sehr, dass ich hopsen muss“, sagt Schnüpperle und        1160
springt im Bett rauf und runter. „Mutter kommt!“ ruft Annerose und    1231
saust unter die Decke. Schnüpperle lässt sich fallen und faltet die   1301
Hände. „Lieber Gott macht mich fromm, dass ich in den Himmel komm.    1372

Und mach bitte, dass ganz schnell morgen früh ist.“ Annerose          1435
kichert ins Kopfkissen. „Wenn der Kuckuck siebenmal zum Türchen       1503
herausruft“, sagt Mutter, „dann dürft ihr aufbinden. Und jetzt gute   1573
Nacht!“ Sie knipst das Licht aus und geht. „Hast du gesehen, wie      1643
dick die Beutel sind, Annerose? Manche stehen richtig ab.“ „Hab ich   1716

alles gesehen.“ „Ob man schon mal fühlen darf?“ Annerose überlegt.    1786
„Nein“, sagt sie dann, „darf man nicht.“ „Aber wo’s doch so finster   1856
ist!“ „Darf man nicht.“ „Aber man weiß doch im Finstern nicht,        1923
welches Beutelchen man angegrabbelt hat.“ „Mutter sagt, richtige      1990
Freude ist erst, wenn man drauf warten muss.“ Schnüpperle seufzt.     2058

Nach einer Weile sagt er: „Wollen wir den Vorhang ein Stück           2124
aufziehen? Dann sieht man’s noch ein bisschen.“ Damit ist Annerose    2195
einverstanden. Jedesmal, wenn ein Auto vorbeifährt, wird es hell im   2265
Zimmer. Dann leuchten die Borten am roten und grünen Stoff. „Ach,     2336
schön“, sagt Schnüpperle, „mir wird so weihnachtsglitzerig.“ Sie      2403

warten auf das nächste Auto und schlafen darüber ein. Am anderen      2470
Morgen ist Schnüpperle wach, bevor der Kuckuck siebenmal ruft.        2536
Welchen Beutel mach ich auf, denkt Schnüpperle, einen von unten       2603
oder lieben einen von oben? Ganz oben nicht, weil ich da erst auf     2671
den Stuhl klettern muss. ich werde einen aus der Mitte nehmen. Beim   2742

ersten „Kuckuck“ kommt die Mutter und weckt Annerose. Heute springt   2814
Annerose sofort aus dem Bett. „Welchen Beutel nimmst du?“ fragt       2883
Schnüpperle. „Oh, ich weiß nicht! Oh, welchen nehme ich denn bloß?“   2956
„Ich bin für Mitte“, sagt Schnüpperle. „Da kommst du auch am besten   3028
dran.“ „Gar nicht wahr, unten genausogut.“ „Ich bin für oben, genau   3098

der Reihe nach“, sagt Annerose und  zieht schon die Schleife auf.     3167
„Schnüpperle! Mutter! Ein Pilz, ein Glückspilz aus Schokolade!“ In    3244
der Aufregung verknotet Schnüpperle die Schleife. „Mutter! Mutter!    3318
Annerose! Es geht nicht! Ich krieg’s nicht auf!“ Mutter kann’s auch   3393
nicht, weil sie ihre Brille nicht hat. Schnüpperle fängt an zu        3458

heulen. Da kommt Vater mit der Schere. Und dann fährt Schnüpperle     3529
mit Daumen und Zeigefinger in den Beutel: Eine Marzipankartoffel,     3601
noch eine und noch eine. „So viel! Ooch, so viel!“ sagt Schnüpperle   3674
und zeigt seinen Reichtum herum. „Ich hab mehr als du, Annerose!“     3744
„Aber ich habe einen Glückspilz und du bloß Kartoffeln!“ „Aber aus    3816

Marzipan!“ sagt Schnüpperle und hat schon ganz braune Finger vom      3885
Kakao. „Isst du deins gleich auf, Annerose?“ „Du?“ „Eine“, sagt       3956
Schnüpperle. „Ich heb meinen Glückspilz auf, bis ich aus der Schule   4028
komme.“ „ Dann isst du ihn?“ „Ja.“ „Ganz?“ „Ja.“ „Schenkst du mir     4101
das Papier von drumrum? Kann ich gut gebrauchen.“                     4156

(Quelle: Barbara Bartos-Höppner : Schnüpperle)
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